

# 經濟已然生病，我們 走出疫情時必須變得 更好

教宗繼續以新冠疫情危機為主題進行要理講授，並分析了不平等的經濟成長所衍生的嚴重後果。

2020年8月26日

全球疫情導致社會不平等的問題更加嚴峻，而且經濟模型往往對共同家園遭受的傷害冷漠以對。在這樣的世界

裡，教宗方濟各8月26日在週三公開接見的要理講授中籲請基督徒分享自己的財物，使之也能惠及他人。為此，教宗提及教會初期的經驗：當時的信友也遭遇困難，但他們把財物歸為公用，眾人「一心一德」。

教宗指出，「疫病全球大流行導致我們大家陷入危機。但是你們要記得：走出危機時，我們不能同往常一樣，要麼變得更好，要麼變得更糟。這是我們的選擇。疫情過後，我們將繼續依循這個社會不公、輕視環保的經濟體系運作嗎？讓我們想想這一點。但願二十一世紀的基督徒團體能恢復這現況——照料受造界和社會正義：二者相輔相成——這樣就能為主的復活作出見證。若我們照料造物主賜給我們的財物，若我們把所擁有的財物歸為公用，讓人人無所匱乏，那麼我們就能真正地激發希望，讓世界變得更健康、更公平」。

事實上，全球疫情加劇了各種不平等。教宗多次重申：有些孩子仍然能接受學校教育，但是其他孩子卻得中斷學業；有些國家能發錢來應對危機，但是對其它國家來說，這或許意味著拿前途作抵押。這些是不平等的徵兆，顯示出明確的症狀。教宗說：「這些不平等的徵兆透露出社會的病態：那是個由病態的經濟而來的病毒。」

這疾病源自於「不平等的經濟成長」，這種成長撇開基本的人性價值觀不顧。教宗強調，「在當今世界裡，少數富豪擁有的財富遠遠超過世界上其他人的總和」。這是一種「向天哭訴的不公義」！再者，這種經濟成長的模型似乎對受造界遭受的傷害無動於衷，其後果「嚴重且不可逆」，例如：生物多樣性的流失、氣候變化、熱帶雨林被摧毀。教宗表示，社會不平等與環境退化有著「同樣的禍根」，即：「渴望擁有並掌控弟兄姊妹、大自然和天主」的罪。面

對這一切，基督徒不該無所作為：基督徒的望德支撐著彼此共享的意願。

教宗闡明，「當執著於擁有並掌控，卻罔顧數百萬人取得基本必需品的權益；當經濟和技術的不平等也是如此，因而撕裂社會架構；當依賴有限的物質進步，卻對共同家園構成威脅的時候，我們就不能袖手旁觀。不，這實在叫人傷心。我們不能袖手旁觀！當我們注視著耶穌（參閱：希十二2），確信祂的愛通過祂門徒的團體施展作為時，我們必能攜手行動，盼望著創造不同與更美好的事」。

在要理講授中，教宗多次引用《天主教教理》和《創世紀》，表明天主要求人管理大地、耕耘栽種、守護萬物。但這並非放權給人類為所欲為，因為其中蘊含著我們與大自然「負責任的互利關係」。大地是賜給全人類的，它的果實必須分享給所有的人，而非讓少數人獨占。誠如梵二文獻《論教會在現代世界》牧職憲章所

言，「當人使用合法擁有的財富時，不應將財富看成自己專有的，而應視作公有的，意即不但惠及個人，而且惠及他人」（69號）。因此，「作為天主眷顧的管理人，應使之結果，並與他人共享，首先與他的近人」（《天主教教理》，2404號）。

簡而言之，財物和金錢是個「工具」，但它能輕易地轉化為「個人或集體的目的」，從而「損害了基本的人性價值觀」。教宗最後表示，「理性的人（*homo sapiens*）遭到扭曲，退化成一種經濟人（*homo œconomicus*），奉行個人主義、長於算計、掌控慾強。我們忘記自己是按照天主的肖像和模樣受造的，我們需要人際互動、發揮創意、團結互助，具備無窮盡的愛的能力。其實，我們是所有物種裡最懂得合作的生物，我們在團體中蓬勃發展，如同諸位聖人的經驗所清楚呈現的那樣」。

（梵蒂岡新聞網）

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/jing-ji-yi-ran-sheng-bing-wo-men-zou-chu-yi-qing-shi-bi-xu-bian-de-geng-hao/> (2026年2月3日)